

山东青年报

深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队并肩战斗，战胜武装到牙齿的强敌，打出了国威军威，打出了中国人民的精气神，赢得抗美援朝战争伟大胜利，捍卫了新中国安全，彰显了新中国大国地位。新中国在错综复杂的国内国际环境中站稳了脚跟。

——《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》



2022年4月2日 星期六 总第5360期
□1948年创刊 □共青团山东省委 主办

国内统一刊号：CN37-0011 邮发代号：23-114 E-mail: qnbsd@163.com

齐鲁青年，创新的青春更精彩

本报记者 董云宇

通讯员 刘培省 翟莹

一年之计在于春，眼前的齐鲁大地，全面创新的主旋律已在山东高质量发展进程中奏响，在推动新旧动能转换向取得突破中加速迈进。

从“十大创新”行动计划入手，山东积极搭建起广阔的舞台，供青年施展才华、追逐未来，而青年朝气蓬勃，承担急难险重任务，日益成为社会发展的主力军、创新创业的带头人，不仅让青年人人生更精彩，也在推动新时代现代化强省建设中烙下了青春的印迹……

创新有为，青年与时代同频共振

青年人是国家发展的希望，是社会前进的动力，投身创新事业能够在时代的舞台创造无限的可能。

“创新驱动”是激活城市发展的引擎，从零开始，从“无人区”起步，到如今问鼎国际级

项，济南量子技术研究院超远距离实用化量子通信科研先锋队无疑成为山东在创新驱动集成改革中的“见证者”和“受益者”。

2016年，实现404公里抵御量子黑客攻击的测量设备无关量子密钥分发，创造光纤量子通信最远距离世界纪录；2019年，在世界上首次验证远距离双场量子密钥分发；2020年创造509公里光纤量子通信最远传输距离世界纪录；2021年实现500公里量级现场无中继光纤双场量子密钥分发……

这支朝气蓬勃、开拓创新的平均年龄仅30岁的青年团队自组建以来，就对标国家在量子领域的重大战略，突破“卡脖子”关键技术，打造国家级“量子+”标准应用示范平台，组建量子信息技术重大应用示范工程，在量子通信领域屡创世界纪录，为推动我国量子科技创新和产业变革，加快量子产业集聚注入强劲青春动力。

不同于超远距离实用化量

子通信科研先锋队助推量子产业科技创新，“85后”的淄博市行政审批服务局建设工程科副科长郑小龙，则用营商环境优化来展示“软实力”领域的创新旋律。

为推进淄博市工程项目审批制度改革，郑小龙积极参与政策文件制定、部门协调、区县督导等工作，不断解决改革难点堵点问题，提升审批服务效率，扎实推动工程项目快审批、快落地，持续增强企业、群众获得感和满意度。其负责推进的施工许可“一证化”改革做法，得到省住建厅的充分认可和全面推广，被国家发改委等四部委列为“十三五”时期产业转型升级示范区典型经验做法。

当前山东正以科技创新、营商环境优化等“十大创新”引领高质量发展，超远距离实用化量子通信科研先锋队、郑小龙等青年创新团队、个人，只是万千齐鲁青年积极创新、勇立

潮头的缩影，他们创新“一小步”，推动的将是社会发展的“一大步”。

创新担当，照亮青年前行的路

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当，如今以“创新”为内核，当代青年要用青春书写新的担当。

不重复别人更不重复自己。在今年初的北京冬奥会舞台上，杨家埠非遗文化传承天顺青年创意小组以北京冬奥会、冬残奥会吉祥物冰墩墩、雪容融为主题设计制作的大型彩灯灯组，赢得北京冬奥会组委会的认可。

实际上，这只是天顺青年创意小组专注文化宣传创新、敢为天下先的一瞥。一直以来他们把文化传承与创新作为重要课题，2019年制作的巨型“山东号航母”风筝在第36届潍坊国际风筝会赛场上拔地而起；2020年，为致敬抗疫英雄，团队

设计制作巨型“诺亚方舟”风筝，作为第37届潍坊国际风筝节主题风筝放飞成功；2021年第38届潍坊国际风筝节赛场将“中华第一龙”放飞碧空……助力推动非物质文化遗产与旅游融合发展，在弘扬传统文化、坚定文化自信中贡献青春力量。

自新冠肺炎疫情发生以来，出入境一直是社会关注的重点，如何落实风险防控，守好“国门”成为亟需解决的难题。而青岛机场出入境边防检查站执勤三队，一群平均年龄只有30岁的青年人用创新给出了答案。

青岛胶东国际机场是山东出入境客流量最大的对外开放口岸，疫情之下，在坚持“7天出境勤务+7天入境隔离勤务+7天集中隔离+7天居家隔离”闭环勤务模式下，团队总结提炼“违法嫌疑人员四步审查法”“重点人员五步检查法”等10余项技战法，先后查获重大案件280余起，确保国门口岸安全、万无一失。（下转2版）

推进育儿友好型社会建设

□魏然

“希望生孩子养孩子别这么贵”

“希望妈妈们能不加班，爸爸们能有育儿假，希望计生条例中的60天产假不是鼓励和奖励，是必须”

“希望身边就有规规矩矩的婴幼儿托管，孩子安全，家长放心”

……

推进育儿友好型社会建设，促进人口生育政策落地落实，既是关系全局发展的“国之大者”，又是关系到每家每户的“小确幸”。近日，省政协举行2022年度第一次月度协商会，围绕解决好育龄人口“急难愁盼”，让他们“孕得优、生得安、育得好”，邀请政协委员、人大代表、专家学者、界别群众和省直有关部门面对面协商，共同为推进育儿友好型社会建设建言献策。

这次协商会得到社会广泛关注。会前，省政协人口资源环境委员会开展了深入调研，广泛发动委员和社会各界

参与。在省政协网站专题论坛上，有130名政协委员参与互动交流，发帖跟帖建言献策近500条；“民生连线”访问量达到16万余人次，共有2188人参与互动，2005人参与网上调查。各界群众意愿集中在减免婚检产检费用、将辅助生殖费用纳入居民医保、发放生育养育补贴、延长产假、增加育儿假、建设社区托育机构等方面。

“从产检到生产，光在医院我就花了半年工资，等到上班，照顾孩子成了大问题，育儿嫂月薪至少要3000元，我所在的镇（街）也没有一家专业婴幼儿托管机构，最后只能麻烦老人。”张金鸽是位9个月孩子的妈妈，作为参会的群众代表，她说出了众多新手妈妈的心酸和感慨：“养育孩子，不仅需要坚强的妈妈、一个和谐的家庭，更需要育儿友好型社会大环境。”

山东社科院人口与社会发展研究院一直在做人口方面的战略研究，该院副研究员田杨说，他们近期开展的综合问卷调查和分析结果显示，68.3%的受访者愿意生两孩，10.9%的愿意生三孩；但是同

时，育龄群体结婚年龄和生育期普遍延后，育儿经济和时间成本、高龄生育风险、个人职业发展等因素影响生育意愿。“可见，‘想生’并不一定生，生育意愿并不必然转化为生育行为，保护和激发生育意愿，就是积极生育支持政策的切入点。”

社会关注度高，群众反映强烈，委员们建言献策的积极性也很高。长期关注这一主题的省政协委员侯风云，将自己之前的调研和思考，形成系列调研报告，供省政协调研组借鉴参考。她建议，大力开办社区公办托育机构，健全多元化托幼体系。“尤其是要全面规划建设社区托育中心，这个中心不一定多高档，但一定卫生、安全、专业、老师有爱心，收费限定在低水平，为居民提供普惠托育服务。”

“育儿友好，首先要做到女性友好。”省政协委员宋小霞建议，落实男性育儿假和陪产假，倡导夫妻双方共担育儿责任，同时要推动生育政策与经济社会政策配套衔接，保护女性在休假、育儿、返回职场或再就业各个阶段的权益。

生态美 鸟自来



在青岛市李村河生态湿地驻足的北红尾鹀



黑翅长脚鹬在东平湖嬉戏



黄河三角洲的一对东方白鹤夫妇迎来五胞胎

春风卷地起，百鸟皆飘浮。4月1日是“国际爱鸟日”，齐鲁大地百鸟欢。近年来，我省生态环境不断改善，2021年，生态环境质量指标创有监测记录以来最优水平。生态越来越好，引来越来越多的鸟儿筑巢安家，为生态环境“高颜值”锦上添花。 宗和 摄